

**ОТЗЫВ**  
**НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
**на диссертационную работу Максимова Сергей Владимировича**  
**«Военный прогресс: социально-философский анализ», представленной**  
**на соискание ученой степени доктора философских наук в**  
**диссертационный совет Д 212.099.17 по специальности 09.00.11 –**  
**«социальная философия».**

Максимов Сергей Владимирович с 2012 года является соискателем кафедры глобалистики и geopolитики Сибирский федеральный университет.

За этот период опубликовано более 50 научных и научно-методических работ.

Научная работа Максимова Сергея Владимировича имеет определенную специфику.

Во-первых, выбор темы диссертационного исследования во многом был обусловлен всей предыдущей деятельностью соискателя, который представляет офицерскую династию и в совершенстве знает не только теоретические основания военного прогресса, но и все проявления его на практике. Именно поэтому исследование военного прогресса как важнейшей составляющей социального прогресса включает в себя целый комплекс острых проблем современности: войны, мира, мирного сосуществования, особенностей научно-технического прогресса.

Во-вторых, важно подчеркнуть, что в процессе работы над диссертацией Сергей Владимирович в полной мере проявил свои творческие способности, наполняя научное исследование живыми примерами, которые в избытке преподносит современная действительность. Дело в том, что военный прогресс представляет собой постоянно меняющуюся систему, которая в одном случае начинает приобретать актуальное значение, принимая одни параметры, а в другом случае – принципиально иные параметры. Вся современная действительность подтверждает важные выводы автора, согласно которым военный прогресс должен представлять наступательную составляющую социального прогресса, поскольку именно военный прогресс максимально характеризует адекватность общества в его способности противостоять внешней угрозе.

В-третьих, соискатель успешно решает непростые исследовательские задачи, детерминированные интеграционным характером диссертации, которая находится на стыке нескольких научных направлений, что во многом объясняется пунктуальностью и высоким уровнем организованности Максимова С. В. как ученого. Заслуга автора состоит в

выводе, который касается не только ученых: анализ различных концепций военного прогресса создает благоприятные условия для освещения особенностей современного глобально-регионального мироустройства, которое пока не избавлено от конфликтов.

Огромная работа, проделанная соискателем ради достижения цели – защиты докторской диссертации по философии, раскрыла лучшие качества Максимова Сергея Владимировича, поскольку он в ходе этой деятельности последовательно проявлял себя не только как добросовестный ученый, но и как настоящий русский офицер, олицетворяющий собой лучшие исторические традиции нашей Родины.

В процессе работы над диссертационным исследованием, несмотря на специфическую тему, Максимов С. В. проявил и высокие моральные качества, что помогло ему решить задачи, связанные с духовной составляющей военного прогресса в отечественной традиции.

Решая глобальные проблемы, связанные, например, с анализом структуры военных угроз современности или допустимых потерь в ходе возможных военных конфликтов Максимов С. В. остается одновременно объективным исследователем с холодной головой и, вместе с тем, истинным, горячим патриотом своей страны. Вот почему будущее мироустройство мыслится им как совершенствование отношений между обществами на принципах единства мира и взаимосвязи явлений.

Можно утверждать, что диссертация Максимова С.В. вносит свою лепту, с одной стороны, в дальнейшее развитие теории военного искусства с учетом новейших геополитических тенденций, и изменения содержания вооруженной борьбы и целенаправленной подготовки войск к ведению войн «нового поколения», – с другой. Важнейшей особенностью современного глобального мира является агрессивное продвижение своих ценностей по всему миру, что предполагает соответствующий уровень военного прогресса, который базируется на мощном экономическом потенциале и боеспособных вооруженных силах, оснащенных самыми современными средствами вооружения,

В ходе своих научных изысканий автор обратил внимание на то, что военный прогресс в большей степени, чем процесс развития любых систем, оказывается неоднозначным, поскольку совмещает в себе не просто амбивалентные элементы, которые присутствуют в любых саморазвивающихся системах, но включает такие антиподы, как прогресс и регресс.

На сегодняшний день на базе существующих теоретических и эмпирических разработок создана концептуальная основа, позволяющая

проводить исследование военного прогресса в его наступательной версии. Однако анализ военного прогресса обороны в условиях появления гибридных войн предполагает переосмысление всего объема культурно-исторического опыта с позиций оптимального соотношения прогрессивных и регressiveивных тенденций в кризисных ситуациях.

Все указанные моменты определяли не только сложность, но и взаимную заинтересованность, которая сопровождал нашу с Сергеем Владимировичем совместную деятельность, связанную со сбором материала, написанием и оформлением докторской диссертации.

Максимов Сергей Владимирович в процессе подготовки докторской диссертации проявил свои лучшие качества, в частности, умение интегрировать естественнонаучные и гуманитарные знания, что позволяет получить максимально полную картину

Качественному написанию докторской диссертации способствовали также личные качества Максимова С.В., в частности, пунктуальность, аккуратность, целеустремленность.

Как научный консультант, хочу отметить, что докторская диссертация Максимова С.В. уже принесло свои положительные результаты и надеюсь, будет надлежащим образом оценено.

Считаю, что Максимов Сергей Владимирович достоин ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

Научный консультант:

ФГАОУ ВПО «Сибирский  
федеральный университет»,  
доктор философских наук, профессор,  
кафедра глобалистики и geopolitики,  
профессор



Яценко Михаил Петрович

660041, г. Красноярск,  
пр. Свободный, 82А, ауд. 3-5  
Тел. раб.: +7(391)206-26-87  
Тел. моб.: +7 913-198-81-47  
E-mail: mikhailyatzenko@yandex.ru



ФГАОУ ВПО СФУ  
Подпись М.Н. Яценко заверяю  
Начальник общего отдела \_\_\_\_\_  
«31» 10 2015 г.